

— **Celjska gimnazija.** V graškem deželnem zboru se je stavil predlog, da se naj zbor izreče proti osnovi gimnazije v Celji. Kakor se kaže, bode ta predlog tudi vsprejet.

— **Umrli** je v Zatičini ondodni sodni pristav g. Egidij Kastreutz N. v m p

— **Umrli** je dne 30. januarja t. l. v Železni Kapli na Koroškem, dekanijski svetovalec in župnik preč. g. Simon Muden v 67. letu svoje dobe. Pokojnik je bil bil sobojevnik nepozabnega Andr. Einspielerja na narodnem polji. Uzornemu duhovniku in neustrašenemu in delavnemu rodoljubu bodi večer spominjati!

— **Vojaški nabori na Kranjskem** bodo: dne 1., 2., 3. in 4. marca v Radovljici za ves politični okraj Radovljica; dne 5., 6. in 7. marca v Kranji za sodna okraja Kranj in Tržič; dne 8. in 9. marca v Škofji Loki za sodni okraj Škofja Loka; dne 11., 12., 13. in 14. marca v Ljubljani za sodni okraj Ljubljanske okolice; dne 15. in 16. marca na Vrhniki za sodni okraj Vrhnika; dne 18. marca v Ljubljani za mesto Ljubljana; dne 20. in 21. marca v Višnji gori za sodni okraj Zatičina; dne 22. in 23. marca v Litiji za sodni okraj Litija; dne 26. in 27. marca na Prevojah za sodni okraj Brdo. dne 28., 29. in 30. marca v Kamniku za sodni okraj Kamnik; dne 1. aprila v Velikih Laščah za sodni okraj Velike Lašče; dne 3. in 4. aprila v Ribnici za sodni okraj Ribnica; dne 5. in 6. aprila v Kočevji za sodni okraj Kočevje; dne 8. aprila v Črnomlju za sodni okraj Črnomelj; dne 10. aprila v Metliki za sodni okraj Metlika; dne 16., 17., 18., 19. in 20. aprila v Novem mestu za ves politični okraj Novo mesto; dne 22. in 23. aprila v Mokronogu za sodni okraj Mokronog; dne 24. aprila v Kostanjevici za sodni okraj Kostanjevica; dne 26. in 27. aprila na Krškem za sodni okraj Krško; dne 29. aprila v Radečah za sodni okraj Radeče; dne 16., 17. in 18. aprila v Postojini za sodna okraja Postojina in Senožeče; dne 19. in 20. aprila v Vipavi za sodni okraj Vipava; dne 22. in 23. aprila v Ilirski Bistrici za sodni okraj Ilirska Bistrica; dne 24. in 25. aprila v Logatci za sodna okraja Logatec in Cerknica; dne 26. in 27. aprila v Idriji za sodni okraj Idrija; dne 29. in 30. aprila v Loži za sodni okraj Lož

— **Novo pevsko društvo »Kolo«** ustanovili so v Trstu.

— **V mestno hranilnico ljubljansko** vložilo je meseca januarja t. l. 782 strank 241.159 gld. 30 kr., 438 strank pa vzdignilo 98.511 gld. 58 kr.

— **V mestno hranilnico v Novem mestu** vložilo je meseca januarja 91 strank 17.059 gld. 52 kr., vzdignilo pa 19 strank 7665 gld 8 kr. Stanje vlog znaša zdaj po odbitku vseh vzdigov 78.099 gld. 84 kr.

— **Edengoldinarskih bankovcev** se je do konca januarja 1895. vzelo iz prometa 48.352.626, kateri so se uničili. Zdaj je še v prometu za 9.530.735 gld. papirnatih goldinarjev.

**Elementarna nezgoda.** Dne 5. t. m. zvečer je raz hrib „Sitarjevec“ ob katerem leži Litija prihrumela v trg dvakrat silno močna voda privaleča s seboj sneg, zemljo in kamenje, je zasula deželno cesto in je peterim posestnikom napravila pri hišah in vrtovih veliko škode. Iz pritličnih hišnih prostorov so morali vodo z brizgalnicami izpumpati. Hrib „Sitarjevec“ je ves prerit, ker so tam svojedobno kopali rudo in voda vlila se iz ene teh jam, toda zakaj, to ni še pojasnjeno.

— **Iz Ljubljane** so potegnili dne 5. t. m. pri papirnici v Velčah truplo kajžarjevega sina Jož. Černe-ta iz Dobrunj, ki je najbrže v pijanosti zašel v vodo.

— **Obesil se** je dne 28. januarja t. l. v svoji žitni shrambi 60letni oženjeni posestnik Matija Špehar iz Bedenja v črnomaljskem okraju. Družbinske razmere so baje povod samomoru.

— **Tujcev** došlo je meseca januarja t. l. v ljubljanske hotele 1230.

## Umor pred 24. leti.

Okrožno sodišče v Kremsu na Dolenjem Avstrijskem sedaj vodi preiskavo zaradi nekega umora, ki se je pripetil pred dobrimi dvajsetimi leti. Dne 15. decembra so našli v Unterreithu blizu skednja nekega kmeta pri nekem zidanju v zemlji kosti nekega moškega, ki je moral biti pokopan pred dobrimi dvajsetimi leti. Na tem mestu je rasla češnja, katera je bila tedaj ondu posajena in katera je blizu toliko stara.

34letna Ana Heher, rojena Schwanzenberger se je oglasila kot priča, da ve nekaj o tem umoru, ki se je zgodil o Božiči 1871. leta, ko je bila ona najstletna deklica.

Po izpovedanji te priče je umorjenec neki tujec. Bil je srednje velikosti, ozkega obraza, krivega nosu, kaci trideset let star, imel je temne s kožuhovino podložene hlače, kratko s kožuhovino podloženo suknjo, katera suknja je bila črna, malo na rudeče cikajoča. Tujec je bil neki trgovski potovalec in je imel vzorce sukna pri sebi. Na roki je nosil srebrni pečatni prstan. Bil je žid in dober prijatelj njenega očeta, s katerim sta se tikala. Služila sta pri enem polku.

Nekega dne je ta tujec prišel v Unterreith, ker je imel pri sosedovih Fridrichovih nekaj tirjati. Tistega večera sta bila s Fridrichom pri njih. Dolgo so se pogovarjali. Kolikor se ona more spominjati, je tujcu ugajala Fridrichova žena, ki je bila lepa, če tudi je bil, kakor se spominja iz njegovega pripovedovanja oženjen in že imel jednega otroka. Pregovorila sta ga, da je šel k njima prenočit. Obetal je tujec drugi dan zopet k njim priti, pa ga več ni bilo. Njen oče je takoj sumil, da so ga umorili, a stvari ni naznanil sodišču. Fridrichovi so trdili, da je tujec zgodaj odšel.

Priča nadalje pripoveduje, da je bilo drugi dan pri Fridrichovih, ker sta z hčerko Ivanko bili prijateljici igrali sta se na dvorišči, kjer je ona videla, na kupu gnoja krvave smeti. Skozi okno je pa opazila, da je gospodinja pomivala tla v sobi, kjer je tujec spal. Ivanka jej je pokazala tudi stvari, katere so jej oče kupili, in videla je pri teh stvareh tujčevo listnico in prstane. Ona je posegla po tem, a Ivanka jo je proč vlekla. Videla je tudi neki grob, in na to Ivanko opozorila. Ta je pa rekla, da je oče ubil psa, in ondu pokopal. Ona je pozneje še vendar večkrat videla Fridrichovega psa. Vse je povedala očetu, ki jej je prepovedal hoditi k Fridrichovim. Neki sosed, ki je pa že umrl, je pa pripovedoval, da je videl, ko je Fridrich mrtvega tujca spravljajal od hiše.

Priča pravi, da je njen oče večkrat rekel, da sta gotovo tujca umorila, da se iznebita dolga, in sta gotovo pri njem dobila več denarja. S tistega časa so se pri Fridrichovih opomogli.

Preiskovalni sodnik je pričo hudo prijemal, zakaj še le sedaj pove. Priča je pripovedovala, da njen oče baš zaradi tega tujca ni mogel mirno umreti. Ona pa hoče mirno umreti in je zatorej vse ovadila. Oče jej je na smrtni postelji naročil, da naj tujca nikar ne pozabi. Se-

danji čas, ko so truplo našli, zdel se jej je pa za to najugodnejši.

Sodišče je dalo zapreti 71letnega Jurija Fridricha in njegovo 58letno ženo Rozalijo ter hčer Ivano. Hčer so pa takoj izpustili, očeta in mater so pa obdržali v zaporu. Oba pa tajita hudodelstvo. Sploh je jako dvomljivo, če se bode dalo hudodelstvo jima dokazati, ker je jedna sama priča in je še ta še le čez triindvajset let izpovedala. Dobro bi pač bilo, ko bi se dalo dognati, kdo je bil tujec, morda bi se kaj natančnejega izvedelo, v kakšnih razmerah je bil k Fridrichovim. Dosedaj se pa v tem oziru ni moglo ničesa izvedeti.

Priča sicer odločno trdi, da je vse res, kar je izpovedala. Povedala je to tudi Fridrichovim v obraz, a vendar pri takem hudodelstvu bode to jedva zadostovalo, posebno ker noben drug živečih ljudij v vsej vasi o tem ničesa ne ve. Seveda za hudodelstva pred triindvajsetimi leti je težko dobivati dokazila.

— **Vojak ga je ustrelil.** V Berlinu je neki delavec nekaj hodil okrog vojaškega laboratorija in baje skušal odpreti neko okno. Ko se je oglasil vojak na straži, je pa pobegnil. Vojak je pa ustrelil za njim. Nesrečnež je bil takoj mrtev.

— **Volkovi so ga pojedli.** V Ternskih gorah v Srednji Italiji so lačni volkovi snedli trgovca Antona Parisija in pa njegovega konja.

— **Obsojen slepar.** Fortunat Levicki, bogoslovec z ruskega Poljskega, je pod imenom grof Rougal Levicki se izdajal za duhovnika in v Varšavi, Vilni ter galiških mestih mnogo osleparil. Sodišče v Krakovem ga je te dni obsodilo v petmesečno ječo. Po prestani kazni se iztira iz dežele.

— **Ladija zgorela.** V pristanišči v Antwerpenu je zgorela iz Hamburga došla ladija „Australia“.

— **Potres.** V več krajih v Italiji so poslednje dni čutili potres, ki pa ni napravil nikjer posebne škode.

— **Morilec v pijanosti.** V Carigradu so zaprli nekega korporala, ki je v pijanosti 13 oseb deloma usmrtil, deloma pa močno poškodoval. Mej drugim je umoril glavnega blagajnika Struppeja.

— **Umoril je na Dunaju godec** Suchovaty svojo strežajko Josipino Prešern, s katero je živel na veri. Zaprli so pa tudi njegovo prejšnjo strežajko Petronelo Hlancak, ker se sodi, da je Suchovatega nagovorila, da umori Prešern in zopet njo vzame v službo.

— **Poslednji veterani iz francoskih vojsk.** V Nemčiji živi sedaj še pet ljudij, ki so se udeležili francoskih vojsk. Najstarši mej njimi je pl. Bärgele, ki letos izpolne 102. leto, najmlajši pa bivši vseučiliški profesor Nauman, ki ima 97 let. Vseh pet jih živi še v precej ugodnih razmerah. Vdov udeležiteljev v omenjenih vojskah je pa še 12.

— **Najstarši ljudje na Poznanjskem.** Nedavno je v Fordonu na Poznanjskem umrla 112 let stara ženska Abraham roj. Wolf, v Usch-Neudorfu pa 108letna Roza Frieska. Sedaj je najstarša ženska na Poznanjskem vdova Karasinska v Wildi, ki ima 106 let. Od 100 do 104. leta je pa na Poznanjskem še kacic 12 ljudij.

— **Vsa vas zaradi davkov prodana.** V davčnih občinah Buče in Podgorje prodali so zaradi davkov 29 posestev. Kupil jih je finančni erar. Na dolgu so bili posestniki 22.370 gld. davka.

— **V blaznosti je v Kolomci** ključavničar Czop osemkrat s sekiro udaril svojo ženo, petkrat pa svojo taščo. Njega so prijeli. Obe ženski sta smrtnonevarno poškodovani.

— **Umor in samomor.** V Bukarešti je mladi princ Sturdza sin senatorja Gregorja Sturdze, umoril svojo ljubico, potem pa sam sebe. Mladi princ se je bil pred tremi tedni oženil.

— **Blaznec v Kvirinalu.** Major italijanskega generalnega štaba Degh-Oddi je zblaznil. Dne 2 t m je pred italijanskim vojnim ministerstvom kričal: „Morilci, tatje!“ Nato je pa šel v Kvirinal. Pri kralji je bil ravno v avdijenciji neki prefekt, ko je prišel major in zaklical v sobo: „Morilci, tatje!“ Na majorja so najbrž močno vplivali razni nelepi dogodki poslednjega časa, ko se je pokazalo, da je v boljši italijanski družbi zares dosti tatov. Seveda so ga hitro prijeli in odpeljali.

— **Velika tatvina.** V Genui je na pošti ukradena vreča s 17 denarnimi pismi, v katerih je bilo 300.000 lir denarja in menica za 600.000 lir.

— **Računski oficijal — berač.** Nedavno je na Dunaji bil zaradi beračenja obsojen petinšestdesetletni vpokojeni računski oficijal Jožef Kraus. Te dni se je pa drugič sodišče zaradi tega pečalo z njim. Zatoženec ni prišel k obravnavi. Dognalo se je pri obravnavi več žalostnih stvari. Jožef Kraus po ulicah glasno pesmi deklamuje in za njim pa hodi še cela jata otrok. Sodnik je iz tega spoznal, da mož ni pripravi pameti in ga je oprostil.

— **Ponarejalci denarja.** V Steinbrucku na Ogerskem zaprli so več ponarejalcev denarja. Delali so srbski denar po 5 in 10 frankov. Mej ponarejalci sta tudi dva spoštovana trgovca.

— **Sneg.** Koncem minulega meseca palo je mnogo snega v Tunisi. Pa tudi v evropskih krajih na jugu, kakor v Toulonu, Marsellu, Perpignanu, Bayonnu in San Sebastianu je pal debel sneg.

— **Pomanjkanje dela.** Več tovarn za užigalne klinčke v Italiji je ustavilo delo, ker se je vpeljal monopol. Več tisoč delavcev je brez dela.

— **Obsojen odvetnik.** Na Dunaji obsodili so te dni v 10 mesečno ječo nekega dr. Marcusa, ki je kot odvetnik stranke opeharil za več sto goldinarjev. Odtvetnik je bil samo dve leti, lani mu je disciplinarnim potom bilo odvzeto odvetništvo, sedaj je pa še zgubil doktorski naslov.

— **Iskali so delo, a našli smrt.** V bližini postaje Riverdale, N. Y. v Ameriki so bili 12. jan. zvečer ob 10. uri trije možje povoženi od vlaka New York Central Rail Road. Dva sta bila na mestu mrtva ostala, tretji pa je zelo poškodovan in bode najbrže kmalu umrl. Vsi trije možje so iskali v Hudson, N. Y., dela pri ledu, a dobili ga niso in se vračali domu. V bližini Riverdale so hoteli v blizu reke stojеči lopi prenočiti, nameravali iti čez železnično progo, a prehitel jih je vlak dosepevši s severa.

— **75 oseb usmrtenih vsled vnetja smodnika.** Butte, Mont, 16. jan. ob 3. uri zjutraj: V nekem skladišču v Butte v Ameriki je bilo naloženega veliko smodnika, v skladišči je pričelo po noči goreti. Vse gasilno moštvo je bilo na mestu in se trudilo ogenj omejiti, ko je nastala prva razstrelba in več oseb usmrtila in ranila. Med tem ko so še gasili in iskali nesrečnike po razvalinah, nastala je druga razstrelba, katera je bila pa še močnejša od prve, skoraj vsi gasilci, več policajev, vsi konji brizgalnic in drugi so bili usmrteni. Število usmrtenih znaša 75 oseb. V vsem mestu ni niti jedno okno ostalo celo in zavladala je velika razburjenost. Ambulančni vozovi drvijo sem in tja in skušajo nesrečnikom pomagati kolikor mogoče. Tolike množine smodnika naloženega v mestih je postavno prepovedano.